

扎根热土 让青春在奋斗中绽放

——《阳光报》记者专访“汉中好青年”刘超

芒种，可种有芒之谷。

在汉中市洋县马畅镇的万亩稻渔综合种养产业园区里，伴随着隆隆的机器声，农机手操作着插秧机在田间来回穿梭，3台插秧机驶过之处，一株株嫩绿的秧苗从苗盘上依次滑落，被整齐均匀地植入泥土之中。“努力打造有机品质，让汉中人民吃上本地地产出的优质有机大米是我目前努力的方向。”“汉中好青年”刘超站在田垄上满怀憧憬地说道。

记者 李希任军

实习记者 王若彤 文/图



刘超向记者介绍公司生产的优质大米



刘超向记者介绍鲈鱼养殖情况

从养鱼到种水稻 在农村寻找前行方向

急救援协会和汉中市红十字曙光救援队评为“先进个人”，2022年被评为“汉中好青年”。

“洋县是朱鹮的发现地，这里生态良好、土地平整肥沃、灌溉便利，非常适宜种植水稻。”刘超向记者介绍道。2021年，刘超经过实地考察，成立了汉中宇畅源农业科技开发有限公司，在洋县马畅镇投资建设了万亩稻渔综合种养产业园区项目，在当地政府部门的指导帮助下流转了2000亩土地，用于发展稻渔养殖项目。而这个想法的萌生还得从刘超养鱼开始说起。

“2019年的时候，我们在南郑区湘水镇养殖鲈鱼。在当地政府部门和国家

助农政策的支持下，我们3个人合伙投资650万元流转了54亩土地，其中44亩是鱼塘、10亩是设施渔业用地。经过3年的发展，目前每年可稳定产出鲈鱼15万斤。在养殖鲈鱼的过程中，我们不仅带动了当地经济发展，也给当地村民提供了就业渠道。当我了解到‘稻渔共生’这个概念时，我就在想，目前的‘稻渔共生’基本都是水稻和虾、草鱼之类的常见品种共生，能不能把鲈鱼养殖和水稻种植结合起来发展，加快农业现代化进程，扩大农民就业渠道，助推乡村振兴。现在看来，我确实找到了自己的前行方向，农村在生产、建设等方面还有很大的提升和发展空间。做

农业项目前期投入非常大，光有资金投入是不够的，还要投入自己的一腔热血，我现在就想把这个事情做好、做到极致，无论是水稻种植还是鲈鱼养殖，我现在已经算是半个专家了。”刘超告诉记者。

据记者了解，马畅镇的万亩稻渔综合种养产业园区项目一期流转安巷、东社、东湾、高堡这4个村的土地建成了稻渔综合种养基地2000亩、温棚陆基高位池36个、水产品冷藏库1座，研发了集运营及气象信息采集、水质监测、现场监控、智能控制于一体的渔业信息化平台1个。基地围绕“生态有机、绿色循环”主题，全程按照有机标准进行生产。

立足当地生态 打造有机品质 助推乡村振兴



农机手操作着插秧机在田间插秧

刘超是汉中市曙光应急救援协会会员，自2018年加入曙光救援队以来，他参加过2021年7月的郑州特大暴雨救援、8月的勉县洪灾等自然灾害救援工作，并向社会捐赠了20000余元，用实际行动诠释着新时代青年的大爱奉献和责任担当。刘超2021年被汉中市曙光应

急救援协会和汉中市红十字曙光救援队评为“先进个人”，2022年被评为“汉中好青年”。

“2021年下半年，公司依托洋县的生态和环保优势，在镇政府的帮助下，以每亩1000元的价格将土地流转过来开始种植水稻，当温棚陆基高位池里的鲈鱼长到3两重的时候就投放到稻田中，和南郑鲈鱼基地里的鱼相比，在稻田里生长的鲈鱼的肉质要更好一些、长得也更快一些。由于是奔着有机品质去种植水稻的，所以我们不用药、不施肥。鱼的排泄物可以形成有机肥，土壤肥沃了，水稻生长也就更好了，通过这样一个天然的共生生态系统可以起到绿色循环作用。在我们的稻渔示范基地里，目前有25名当地村民长期固定地打理着园区内的各项事务，农忙时节还会有更多的村民来这里打工挣钱，平均下来这里每年的用工次数都超过1000次。除却土地流转费用外，当地村民在家

门口就可以务工，既能照顾家里又能增收致富。”刘超向记者解释道。记者了解到，公司在生产经营过程中，按照“公司+基地+农户”的模式和周边村集体经济组织建立了紧密的利益联结机制，带动当地农户增收，实现互利共赢。4个村的村集体的分红收益达到了每年136万元，以土地流转、入园务工等形式带动当地农民增收250万元，惠及1157户3937人，其中脱贫户125户406人，户均年增收2160元。

“目前鲈鱼的销售问题不用愁，基本都销往绵阳、西安、甘肃等地。今年除鲈鱼外，公司还将引进黑鱼、澳洲龙虾、中华鳖等特色水产新品种在稻田里进行综合种养。现在水稻种植这一块主要面临的问题就是有机认证。我们目前正在筹备引

进自己的烘干设备，后续也会建立大米加工厂，真正做到从田间水稻到成品大米有源可溯，确保大米品质。我在汉中市的各种超市做过调查，本地大米很少，等到有机认证后，汉中人民就能吃上本地地产的有机优质大米了。2022年，公司的鱼类年产量达到了30万斤，大米亩产达到了1200斤，企业带动马畅镇4个村的村集体分红收益达到13.6万元。按照今年的种植养殖情况来看，2023年预计能产出优质稻米485吨，产值约为580万元；有机水产品558吨，产值约为1450万元；可提供就业岗位200个以上。”刘超告诉记者。

谈及公司的未来规划及发展，刘超给记者勾画出了自己心中的蓝图：“项目二期、三期将准备打造‘农文旅’三产融合示范产业园，实现旅游观光、种养体

验、研学农旅等生态休闲融合体发展，集新型立体循环农业、农文体验、农产品深加工、鱼类科普于一体，推动稻渔产业‘吃、住、学、游’一体化融合发展，拓展‘三产融合’发展新格局，真正实现‘一水两用、一田双收’和‘百斤鱼、千斤粮、万元钱’目标，促进农村产业结构调整，探索特色农业转型升级，推动循环农业提质增效。”



基地分布规划图